7. Roztwory i reakcje w roztworach

7.3. Rozpuszczalnosé substanii chemicznych

Rozpuszczalno$é to maksymalna liczba graméw substancii, ktérg mozna rozpusci¢ w 100 g
wody w danej temperaturze (pod stalym ciénieniem), aby ofrzymaé roziwér nasycony.
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Jezeli rozpuszczalnoéé substancji w temperaturze 20°C wynosi 35 g w 100 g H,O, oznacza to, ze
ofrzymano roztwor nasycony przez rozpuszczenie w 100 g wody 35 g substancji. Masa catego roz-
tworu wynosifa 135 g.
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13. Obliczenia chemiczne

®

13.6. Obliczenia zwigzane z rozpuszczalnoscig

Informacja do zadan 1, 2, 3, 4
Wykres rozpuszczalnoéci substancji A
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Przyktad 1.
Odeczytaj, ile graméw substancji A nalezy rozpusci¢ w 100 g wody o temperaturze 30°C, aby
otrzymac nasycony roztwér tej substancji.
Rozwigzanie:
Analiza zostata przedstawiona na rysunku.
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Odpowiedz:
W 100 g wody o temperaturze 30°C nalezy rozpusci¢ 75 g substancii A.

Przyktad 2.

Oblicz, ile graméw substancji A nalezy rozpuici¢ w 50 g wody o temperaturze 30°C, aby
otrzymac nasycony roztwér tej substancii.

Rozwigzanie:

Jezeli w 100 g wody znajduje sie 75 g substancji A (woda ma temperature 30°C), to w 50 g wody
znajduje sig x graméw substancii A.
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Odpowiedz:

W 50 g wody o temperaturze 30°C nalezy rozpuéci¢ 37,5 g substancji A.

Przyktad 3.
Oblicz, ile graméw substancji A mozna dosypa¢ do jej nasyconego roztworu o temperaturze
30°C po podgrzaniu tego roztworu do temperatury 50°C.




13.7. Steienie procentowe roziworu

Rozwigzanie:
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W roztworze nasyconym w 100 g wody o temperaturze:

- 30°C znajduje sie 75 g substancji A,

- 50°C znajduje sie 125 g substancji A.

m=125g-75g=50g

Odpowiedz:

Do nasyconego roztworu substancji A o temperaturze 30°C mozna dosypaé 50 g tej substancji
i po podgrzaniu roztworu do temperatury 50°C ofrzyma sig roztwér nasycony.

Przyktad 4.

Oblicz, ile graméw substancii A wykrystalizuje sie z roziworu o temperaturze 302E€ po
ochtodzeniu go do temperatury 20°C.

Rozwigzanie:

W nasyconym roztworze w 100 g wody o temperaturze:

- 30°C znajduje sie 75 g substancji A,

— 20°C znajduje sie 50 g substancji A.

m=75g-50g=25¢g

Odpowiedz:

Z roztworu o temperaturze 30°C po ochtodzeniu go do temperatury 20°C wykrystalizuje 25 g
substancji A.

13.7. Stezenie procentowe roziworu

Dla okredlenia zawartoéci substancji rozpuszczonej w rozpuszczalniku wprowadzono pojecie
stezenia procentowego. Stezenie procentowe moze dotyczyé roztworu nasyconego lub
nienasyconego. Wyraza je wzér:
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Stezenie procentowe okresla zawarto$¢ substancii rozpuszczonej w 100 g roztworu. Na przyktad

10-procentowy roztwér wody stonej oznacza, ze w 100 g roztworu stonej wody znajduje sie 10 g
soli i 90 g wody.
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